
 
 

         
    
                                                              

 

                                            

 

ΔΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ 

                                                                                                                                                           

Συνέντευξη Τύπου και Παρουσίαση του Συγγράμματος 

«Υδροκλιματικά, Βιοκλιματικά και Γεωλογικά Χαρακτηριστικά 

 της Περιφέρειας Πελοποννήσου» 

 

Το Κέντρον Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας (ΚΕΦΑΚ) της 
Ακαδημίας Αθηνών, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Πελοποννήσου, διοργάνωσε 
Συνέντευξη Τύπου και Παρουσίαση του συγγράμματος με τίτλο «Υδροκλιματικά, 
Βιοκλιματικά και Γεωλογικά Χαρακτηριστικά της Περιφέρειας Πελοποννήσου: Από το 
Παρελθόν στο Μέλλον», τη Δευτέρα 30 Μαΐου 2022 και ώρα 13.00 στο Μέγαρο της 
Ακαδημίας Αθηνών (Πανεπιστημίου 28, Αθήνα).  

Το σύγγραμμα αποτελεί μία ολοκληρωμένη μελέτη για την κλιματική προσαρμογή 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου στην οποία αναλύονται και συγκρίνονται τα 
υδροκλιματικά, βιοκλιματικά και γεωλογικά χαρακτηριστικά της σε έναν χρονικό 
ορίζοντα που επεκτείνεται από το παρελθόν, στο παρόν και στο μέλλον. Διαβάζοντας 
το σύγγραμμα, καθίσταται σαφές ότι κατά τις επερχόμενες δεκαετίες η Περιφέρεια 
Πελοποννήσου θα είναι ευάλωτη στις συνέπειες που θα επιφέρουν η αύξηση της 
θερμοκρασίας, η μείωση των βροχοπτώσεων καθώς και η αύξηση της συχνότητας και 
της έντασης ακραίων κλιματικών καταστάσεων, όπως οι καύσωνες, οι ξηρασίες, οι 
ακραία έντονες βροχοπτώσεις και οι ημέρες με ακραίο κίνδυνο δασικής πυρκαγιάς 
που θα προκύψουν ως αποτέλεσμα της εξελισσόμενης ανθρωπογενούς κλιματικής 
αλλαγής. Εντός του βιβλίου αναλύονται επίσης ο κίνδυνος της ερημοποίησης που 
γίνεται ιδιαίτερα μεγάλος στο μέλλον, ιδιαίτερα στα ανατολικά τμήματα της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου και οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στο 
περιβάλλον και τους βασικότερους τομείς της οικονομίας και της ζωής του τόπου, 
όπως στα υδατικά αποθέματα και τη βιοποικιλότητα, την υγεία του πληθυσμού, τη 
γεωργία και την κτηνοτροφία, τον τουρισμό, τη συζήτηση ενέργειας και τη 
βιομηχανία. Δυστυχώς κίνδυνο διατρέχουν και τα μνημεία της φυσικής και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Η Περιφέρεια της Πελοποννήσου έχει ήδη αναπτύξει μηχανισμούς ανάδρασης των 
επιπτώσεων της ανθρωπογενούς κλιματικής αλλαγής σε όλους αυτούς τους τομείς 
που ενδιαφέρουν την κοινωνία, το περιβάλλον και την οικονομία της. Η έμφαση 
βέβαια είναι στον αγροτικό τομέα, αλλά δίδεται επίσης έμφαση και στον τουρισμό, 
ο οποίος αναμένεται ότι θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην Περιφέρεια. Τόσο 
τα αγροτικά προϊόντα όσο και ο τουρισμός θα πρέπει να εκσυγχρονισθούν από 



 
 

πλευράς υποδομών και εφαρμογής σύγχρονων πληροφοριακών συστημάτων για την 
αύξηση της απόδοσης στη γεωργία και στην επιχειρηματικότητα. Μια σημαντική 
επίπτωση από την ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή είναι και η επαπειλούμενη 
ερημοποίηση κυρίως στις ανατολικές περιοχές της Περιφέρειας της Πελοποννήσου. 
Δυστυχώς, όλοι οι δείκτες ερημοποίησης δείχνουν να χειροτερεύουν καθώς 
οδεύουμε προς το μέσον του 21ου αιώνα.  

Η θωράκιση με τα εγγειοβελτιωτικά έργα και τις παρατηρήσεις της εκτενούς μελέτης 
του Περιφερειακού Σχεδίου για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου θα αποτελέσει ένα σημαντικό ανάχωμα 
ανακούφισης από αυτές τις αρνητικές επιπτώσεις. Ο προγραμματισμός της μετά την 
πλήρη απολιγνιτοποίηση των πεδίων της ΔΕΗ θα πρέπει να αντιμετωπισθεί με τις 
σημαντικές ικανότητες και δυνατότητες που παρέχει η παράδοση της Πελοποννήσου, 
δηλαδή οι νέες θέσεις εργασίας που θα διατηρήσουν το βιοτικό επίπεδο και το 
ακαθάριστο προϊόν της Περιφέρειας θα πρέπει να στοχεύουν και στις σύγχρονες 
μεθόδους γεωργικής παραγωγής αλλά και στον τουρισμό. Σε ό,τι αφορά στη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα σε θέματα υψηλής τεχνολογίας, αυτά 
δεν μπορούν να αποτελέσουν λύσεις για το εγγύς μέλλον.  

Η μελέτη ανατέθηκε στην Ακαδημία Αθηνών και εκπονήθηκε στο πλαίσιο της Πράξης 
«Περιφερειακό Σχέδιο για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου» (MIS: 5029848) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το σύγγραμμα είναι αφιερωμένο στη μνήμη του Καπετάν Βασίλη 
Κωνσταντακόπουλου. 

 

Περισσότερες Πληροφορίες: 

-Κέντρον Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας της Ακαδημίας 
Αθηνών (www.academyofathens.gr)    

Ηλεκτρονική διεύθυνση: kefak@academyofathens.gr 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210-8823048, 210-8847280 

 

-Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων της Ακαδημίας Αθηνών 

Ηλεκτρονική διεύθυνση: msfetsa@academyofathens.gr 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 210-3664733, 210-3664771 
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